
 



 

පෙර සහ ෙසු ඉපෙනුම් වැඩසටහන 

Pre and Post learning 
 

 

 

 

ගණිතය 

10 ශ්‍රේණිය 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපද ශ්‍ාපාතුමේශ්‍්තුමේව 

( ගණිත අංශය ) 



උපශ්‍ේශකත්වය :   

 

 

සංවිධ්‍ාදය හා ශ්‍ෙශ්‍හයවීෙ :   

 

 

ස්බතුධීකරණය :   

 

 

ශ්‍ේඛක ෙණ්ඩලය : 
 

1. A. P. S. ශ්‍රේෙරත්ද ෙයා - 
ගුරු උපශ්‍ේශක  
ශ්‍කොට්ඨාස අධ්‍යාපද කාතුයාලය ඇඹිලිපිටිය 

2. H.B.C.T. වීරසංහ මිය  - ර / ඇඹි / ජදාධිපති ෙධ්‍ය ෙහා විායාලය 

3. J. දිනුෂා ෙධුවතුති මිය  - ර / ඇඹි / ජඳුර ෙහා විායාලය 

4. P.G.U.W. ඒකදායක ෙයා  - ර / ඇඹි / ශ්‍කොශ්‍ලොතුද ජාතික පාසල  

5. A.S. රඹුක්වැේල මිය  - ර / ඇඹි / රාහුල ජාතික පාසල  

6. H.D.M. ශ්‍හට්ටිආරච්චි ෙයා  - ර / ඇඹි / කාවතුතිස්සපුර ෙහා විායාලය 

7. S.V.P.C. ඉෙේෂා මිය  - ර / ඇඹි / ශ්‍කොළඹශ්‍ගආර ෙහා විායාලය 

8. K.L.D.S. නිශාතුත ෙයා  - ර / ඇඹි / රාජකීය විායාලය 

9. R.H. කුලමේංග මිය  - ර / ඇඹි / ඕෙේශ්‍ේ ෙහා විායාලය 

10. E.W.L. ශ්‍සව්වතුදි මිය  - ර / ඇඹි / චතුද්‍රිකාවැව ජයතුති ෙහා විායාලය 

11. H.E.T.M. ජයසුතුාර ෙයා  - ර / ඇඹි / මුේඇඩියාවල ෙහා විායාලය 

12. J.M.S.K. විශ්‍ේදායක ෙයා  - ර / ඇඹි / වැේශ්‍කනියාය ශ්‍රී ධ්‍්ෙශ්‍සේද විායාලය 

13. S.N.P. සුභසංහ මිය  - ර / ඇඹි / රාජකීය විායාලය 

14. D.L.R. රසාංජලා මිය  - ර / ඇඹි / ජඳුර ෙහා විායාලය 

15. W.H.H.M. විශ්‍ේසුතුාර ශ්‍ෙය  - ර / ඇඹි / ශ්‍ගොඩශ්‍වල ෙහා විායාලය 

16. W.D.S.M. ජයසුතුාර ශ්‍ෙය  - ර / ඇඹි / කච්ච්ගල විායාලය 

 

ශ්‍සේපාල කුරුේපු ආරච්චි ෙයා  

පළාත් අධ්‍යාපද අධ්‍යක්ෂ  

පළාත් අධ්‍යාපද ශ්‍ාපාතුමේශ්‍්තුමේව ( සබරගමුව ) 

ඩබ් . එච් . එතු . එච් . ායාදතුා මිය  

නිශ්‍යෝජය අධ්‍යාපද අධ්‍යාපද අධ්‍යක්ෂ ( ගණිතය ) 

පළාත් අධ්‍යාපද ශ්‍ාපාතුමේශ්‍්තුමේව ( සබරගමුව ) 

 
ශ්‍ක් . ඩි . ආතු . කුොර ෙයා  

සහකාර අධ්‍යාපද අධ්‍යක්ෂ ( ගණිතය ) 

ඇඹිලිපිටිය කලාප අධ්‍යාපද කාතුයාලය  

 



පරිමිතිය  
 

 

   

 දී ඇති රූප වල වටේ දිග (පරිමිතිය ) ට ොයන්න  
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අරය r වන වෘත්තයක වටේ දිග(පරිධිය) ට ොයනු ලබන්ටන් 2πr සූත්‍රය 

මඟිනි.ටමහි  π = 
22

7
 ටේ 

7cm

 

වෘත්තටේ වටේ දිග  

= 2πr 

= 2 x 
22

7
 x 7 

=44cm 

14
cm

 

වෘත්තටේ වටේ දිග  

= 2πr 

= 2 x ……. x ……. 

=………. cm 

 

රූපය  වටේ දිග (පරිමිතිය) 

8cm

 

වටේ දිග = 8 +8 + 8 + 8 
=  ........ cm 

10cm

6cm

 

 

6
cm

4cm

3cm

 

 

4cm

2cm

6cm

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

180o

r = 14cm

 

r = 14cm

 

45
o

r=14cm

 

චාප දිග  

= 
1

2
  2πr   

= 
1

2
  2  ………  …….. 

= ……….. cm 

චාප දිග  

= 
1

4
  …….   

= 
1

4
  2  ………  …….. 

= ……….. cm 

චාප දිග  

= …..  …….   

= …..  2  ………  14 

= ……….. cm 

රූපය 
චාප ටකොටට ේ 
දිග පරිධිටයන් 
භාගයක් ටල  

ටක්න්ද්‍ර 
ටකෝණය 

ටක්න්ද්‍ර ටකෝණය මුළු 
ටකෝණටයන් (360o) 
භාගයක් ටල  

1
8

0
o

 

1

2
 180° 

 
180°

360°
  = 

1

2
  

 
 

 

………. ………. 
…….

360°
 = ………. 

45
o

 

………. ………. ………. 

ᶿ

 

අරය  

ටේන්ද්‍රය  

ටේන්ද්‍ර 

ට ෝණය  

චාප දිග  



පරිමිතිය 

 

 

 

 දී ඇති ටක්න්ද්‍රික ්ඩ  වල පරිමිතිය ට වීමට අදාලව හි ්තැන්  ම්පූර්ණ 

කරන්න  

 

 

 

රූපය  ටේන්ද්‍රි  ඛණ්ඩටේ පරිමිතිය  

7cm  

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ චාප දිග  

= 
1

2
  2πr   

= 
1

2
  2  …..  ….. 

= …….. cm 

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ පරිමිතිය  
= චාප දිග + 7 + ……. 

= ………. + ……… 

= ……. cm 

7cm  

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ චාප දිග  

= ……  2πr   

= 
1

4
  2  …..  ….. 

= …….. cm 

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ පරිමිතිය  
= චාප දිග + …….  + ……. 

= ………. + ……… 

= ……. cm 

45
o

7cm
 

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ චාප දිග  

= ……  …….   

= ……  …..  …..  ….. 

= …….. cm 

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ පරිමිතිය  
= ……. + …… + ……. 

= ………. + ……… 

= ……. cm 



 ටක්න්ද්‍රික ්ඩ  ආශ්‍රිත  ංයුක්ත තල රූප වල පරිමිතිය ට ොයන්න  

 

14cm  

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ අරය = ............. cm 

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ චාප දිග 

= 
1

2
  2πr   

= ..................................................... 

= ..................................................... 

 

 ංයුක්ත තල රූපටේ පරිමිතිය  

= චාප දිග + ........ + ........ + ........ 

= ........... + .......... 

= ........... cm 

14cm

16cm

 

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ අරය = ............. cm 

ටක්න්ද්‍රික ්ඩ ටේ චාප දිග 

= ..................................................... 

= ..................................................... 

= ..................................................... 

 

 ංයුක්ත තල රූපටේ පරිමිතිය  

= චාප දිග + ........ + ........  

= ........... + .......... 

= ........... cm 

 



වර්ගමූලය  
 

 

 

 පහත වගුවේ හිසත්ැන් සම්පූර්ණ කරන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ඉහත වගුවේ දැක්වවන වතොරතුරු අනුව  

        

 

 

සංඛ්‍යාව 
සංඛ්‍යාවේ වර්ගය 

ලැවෙන ආකාරය 

සංඛ්‍යාවේ වර්ගය 

ලියා දක්වන 

ආකාරය 

සංඛ්‍යාවේ වර්ගය 

1 1  1 12 1 

2 2  2 22 4 

3 ………. ………. ………. 

4 ………. ………. ………. 

5 ………. ………. ………. 

6 ………. ………. ………. 

7 7  7 72 49 

8 ………. ………. ………. 

9 ………. ………. ………. 

10 ………. ………. ………. 

යා කරන්න  

i. √64 9 

ii. √100 8 

iii. √36 
5 

iv. √25 10 

v. √9 6 

vi. √81 3 

හිස්තැන් පුරවන්න 

√1   = 1 

√4   = 2 

√9   = …….. 

√16   = …….. 

√25   = …….. 

√36   = …….. 

√49   = …….. 

√64   = …….. 

√81   = …….. 

√100   = …….. 

පූර්ණ 

වර්ග 

සංඛ්‍යා 

ඉහත වගුවට අනුව 12 = 1 නිසා √1  (1 හි වර්ගමූලය) = 1 වේ. 

                            22 = 4 නිසා √4  (4 හි වර්ගමූලය) = 2 වේ. 

                            72 = 49 නිසා √49  (49 හි වර්ගමූලය) = 7 වේ. 



 පහත සංඛ්‍යා අතුන්න් පූර්ණ වර්ග සංඛ්‍යා සහ පූර්ණ වර්ග වනොවන සංඛ්‍යා වතෝරා ලියන්න  

 

 

 

 පහත වගුවේ පූර්ණ වර්ග වනොවන සංඛ්‍යා සංඛ්‍යා දැක්වේ. එම එක් එක් සංඛ්‍යාවක වදපස 

පිහිටන පූර්ණ වර්ග සංඛ්‍යා ුරින්න් පහත වගුව රවරවන්න  
 

සංඛ්‍යාව  

වෙෙ සංඛ්‍යාවඅ ු  

ආසන්න පූර්ණ වර්ග 

සංඛ්‍යාව  

වෙෙ සංඛ්‍යාවඅ වැඩි  

ආසන්න පූර්ණ වර්ග 

සංඛ්‍යාව 

2 1 4 

6 ………. ………. 

8 ………. ………. 

11 ………. ………. 

38 ………. ………. 

67 64 81 

90 ………. ………. 

43 ………. ………. 

51 ………. ………. 

83 ………. ………. 

 

 

පූර්ණ වර්ග සංඛ්‍යා  
පූර්ණ වර්ග වනොවන 

සංඛ්‍යා 
  

1 5

7

3

25

36

80

21

15

2
90

40

16

38 1 2 

ඉහත ක්‍රියාකාරක  ෙඟින් පැහැදිලි වන්වන් පූර්ණ වර්ග සංඛ්‍යා වල වර්ගමූලය 

“නිඛිල” සංඛ්‍යා වන ෙවයි. එවිඅ පූර්ණ වර්ග වනොවන සංඛ්‍යා වල වර්ගමූලය කුෙක් 

වේද  ? 

                                                √𝟐   =  ??? 



 

 භාග       

 
 

   

 
 

 රුපියල් 500ක් රැගෙන ග ොලට ගිය අම්මා එම මුදගලන් එළවළු ෙැනීම සඳහා රුපියල් 300ක් 

ද  ලතුරු මිලදී ෙැනීම සඳහා රුපියල් 150ක් ද වැය කලා ය. 
 

a) මුදගලන් කවර භාෙයක් එළවළු ෙැනීමට වියදම් කර තිගේ ද ? .................... 

b) මුදගලන් කවර භාෙයක්  ලතුරු ෙැනීමට වියදම් කර තිගේ ද ? .................... 

 

 

 

 

 

 සුළු කරන්න  

a) 
1

5
 +  

2

5
   b) 

1

2
 + 

4

5
 

c) 
2

5
÷

1

2
 න් 

4

5
 d) ( 

4

5
+

2

3
 ) න් 

1

2
 

 

  

 

a) අඳුරු කල ගකොටස මුළු ප්‍රමායගයන් 
ගකො මය භාෙයක්ද ?  ............. 

b) ඉතිරි ගකොටස මුළු ප්‍රමායගයන් ගකො මය 
භාෙයක්ද ? ............ 

B O D M A S 

වරහන්  න් බෙදීම  ගුය කිරීම  ධන   රින  

(  ) න්  ÷  + - 

කාර්ය පත්‍රිකාව 3.1 



භාග 

 

උදාහරණය :   අමාලි සතුව ඉඩමකින්  
1

6
 ක් ඇත. 

 

                              
 
 
 
 

අමාලිට අයිති ගනොමැති ඉඩම් ප්‍රමායගයන්  
2

5
 ක් ඇය නැවත මිලට ෙන්නා ලදි. අලුතින් මිලට 

ෙන්නා ලද ඉඩම් ප්‍රමායය  හත රූ ගේ අඳුරු කර ඇත. 
 

                      
 
 
  

 

 

 

  

i. සුනිල් මහතාගේ මාසික වැටුග න් 
3

8
 ක් ආහාර සඳහා වැය කරයි. සුනිල්  මහතාගේ වැටු  

ගකොටස් 8කට ගවන් කර  හත රූ ගේ දැක්ගේ. ආහාර සඳහා සුනිල් මහතා වැය කරන 

ප්‍රමායය  හත දැක්ගවන රූ ගේ අඳුරු කර දක්වන්න. 

        

 

ii. ආහාර සඳහා වියදම් කල  සු වැටුග න් කවර භාෙයක් ඉතුරු ගේද ?  ................ 

 

iii. එම ඉතිරි ප්‍රමායගයන් 
1

5
 ක් ෙමන් වියදම් සඳහා වැය කරයිනම් ෙමන් වියදම් සඳහා වැය 

කරන ප්‍රමායය ඉහත රූ ගේ ගවනත් වර්යයකින් අඳුරු කර දක්වන්න  
 

 

කාර්ය පත්‍රිකාව 3.2 

අමාලි සතු 

ඉඩම් ප්‍රමායය  
අමාලිට අයිති ගනොමැති 

ඉඩම් ප්‍රමායය  

මුලින් අමාලි 

සතු ඉඩම් 

ප්‍රමායය  

අලුතින් මිලට ෙන්නා 

ලද ඉඩම් ප්‍රමායය  



     

i. සම්පූර්යගයන් ජලය පිරී ඇති ටැැංකියකින්  
2

5
 ක් ප්‍රගයජජනයට ෙන්නා ලදි. ප්‍රගයජජනයට 

ෙන්නා ලද ජලය ප්‍රමායය  හත රූ ගේ අඳුරු කරන්න  

 

  

 

 

ii.  ටැැංකිගේ ඉතිරි ජල ප්‍රමායය මුළු ටැැංකිගයන් කවර භාෙයක් ද ? .............. 

 

iii. එම ඉතිරි ජල ප්‍රමායගයන්  
1

3
 ක් නැවත භාවිතයට ෙන්නා ලදි. එම නැවත භාවිතයට ෙත් 

ජල ප්‍රමායය ඉහත රූ ගේ ගවනත් වර්යයකින් අඳුරු කර දක්වන්න  

 

     



ද්වීපද ප්‍රකාශන    

 
 

  A ක ොටක ේ ගැළකෙන පිළිතුර B ක ොටසින් ක ෝරා යා  රන්න  

 

 

 

 

 

 
 

 ෙහ  දී ඇති ද්වීෙද ප්‍ර ානන කද   ගුණි ය ඍජුක ෝණාස්‍රවල වර්ගඵලය ඇසුරින් 

ක ොයමින් හි  ්ැන් පුරවන්න  

 

 

x 5

x

x x

5

11

A B

CD

E

F

G

H I

 

 

 

5x 3

5x

3x 3x

3

22

P Q

RS

U

V

Y

T W

 

  

 හි වර්ගඵලය =  x    x  = x2 

 හි වර්ගඵලය = ….  …. = 5x 

 හි වර්ගඵලය = ….  …. = …. 

 හි වර්ගඵලය = ….  …. = …. 

කුඩා  මචතුරස්‍රකේ  හා  
කුඩා ඍජුක ෝණාස්‍ර  
තුකනහි වර්ගඵලය  
 

රූෙයට අනුව ABCD ඍජුක ෝණාස්‍රකේ  

                             AB දිග = x + 5 

    BC ෙළල = x + 1 

 

 

       (x + 5)(x + 1) = x2 + ………. + 5 

 හි වර්ගඵලය =  5x  ….. = ….. 

 හි වර්ගඵලය = …..  ….. = ….. 

 හි වර්ගඵලය = …..  ….. = ….. 

 හි වර්ගඵලය =   2     3  = 6  

කුඩා ඍජුක ෝණාස්‍ර  
හ කරහි වර්ගඵලය  

රූෙයට අනුව PQRS ඍජුක ෝණාස්‍රකේ   

                    PQ දිග = …………… 

                QR ෙළල = …………… 

 

 

  

(............)(...........) = …… + …… + 6 

A තීරුව  B තීරුව  

= x2 + …. + …. + 5 

= x2 + …. + 5 

   ABCD  

ඍජුක ෝණාස්‍රකේ   

වර්ගඵලය  

= 
කුඩා  මචතුරස්‍රකේ  හා  
කුඩා ඍජුක ෝණාස්‍ර  
තුකනහි වර්ගඵලය   

= ..... + ..... + ..... + 6 

=  ….. + ….. + 6 

PQRS 

ඍජුක ෝණාස්‍රකේ  

වර්ගඵලය  

කුඩා ඍජුක ෝණාස්‍ර  
හ කරහි වර්ගඵලය   

 

= 



ද්වීපද ප්‍රකාශන  

 

 

 ෙහ  දැක්කවන ප්‍ර ානනවල ඇති හි ් ැන්  හහා සුුසසු ෙද ියයා දක්වන්න  

i. (x + 3)
2
  

= (x + 3)  (x + 3) 

= x(x + 3) +3(…………) 

= x
2
 + …. + …. + 9 

= x
2
 + …. + 9 

ii. (2x + 1)
2
  

= (2x + 1)  (2x + 1) 

= 2x(2x + 1) +1(…………) 

= 4x
2
 + …. + …. + 1 

= 4x
2
 + …. + 1 

iii. (x - 7)
2
  

= (……….)  (……….) 

= x(x - 7) - 7(…………) 

= ….. - 7x - 7x + ….. 

= ….. - 14x + 1 

iv. (3x - 2)
2
  

= (……….)  (……….) 

= 3x(3x - 2) - 2(…………) 

= 9x
2
 - ….. - ….. + 4 

= 9x
2
 - ….. + 4 

 

 x = 2 විට (x + 3)2 හි අගය ක වීමට ෙහ  හි ් ැන්  ම්පූර්ණ  රන්න  

 

 

  

 

 x =2 විට x2 + 6x + 9 හි අගය ක වීමට ෙහ  හි ් ැන්  ම්පූර්ණ  රන්න  

 
 

 

 

 

 

 

 (x + 3)2 = x2 + 6x + 9 බව x = 2 විට   යාෙනය කේද ?  ..........................  

(x + 3)2 = ( …. + 3)2 

   = ( …….. )2 

   = …….. 

x2 + 6x + 9 = x  x + 6  x + 9 

        = ……  …… + 6  …… + 9 

        = ……. + ……. + 9 

        = ……… 



ත්‍රික ෝණ අංගසාම්‍යය   

 

 

 

 පහත දැක්වෙන රූප කට්ටල අතරින් එක් එක් කට්ටලවේ මුල් රූපය ටිෂූ කඩදාසියක 

පිටපත් කර එක් එක් රූපය මත තබමින් සමපාත ෙන රූපය වතෝරා යටින් ඉරක් 

අඳින්න 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

මුල් රූපය   

 a)  b)  c)  

 a)  b)  c)  

 a)  b)  c)  

 a)  b)  c)  

 a)  b)  c)  

 



 පහත දැක්වෙන ත්‍රිවකෝේවේ පාද හා වකෝේ න ක කරන්න  
 

 

 

 

 

 

ඉහත දැක්වූ ABC ත්‍රිවකෝේය ටිෂූ කඩදාසියක පිටපත් කරවෙන පහත දැක්වෙන ත්‍රිවකෝේ මත 

තබමින් ABC ත්‍රිවකෝේයට සමපාත ෙන ත්‍රිවකෝේය වසනයන්න 

 

 

 

 

 

 

 

 

සමපාත වූ ත්‍රිවකෝේ ගලෙලවේ දී ඇති සමාන අංෙ අනුෙ පහත හිසත්ැන් ස කපූර්ේ කරන්න 

 

 

 

 
 

 පහත දැක්වෙන ත්‍රිවකෝේ ගලෙලවේ දී ඇති සමාන අංෙ අනුෙ හිස්තැන් ස කපූර්ේ කරන්න 

A

B C

5
cm

7cm
70

o

 

පාද ක ෝණ  

AB B𝐴̂C 

………. ………. 

………. ………. 

P

R

Q

5cm

7c
m

70
o

 

5cm

7cm
70

o

X

Y

Z

 

ABC ත්‍රිවකෝේයට සමපාත ෙන්වන් ............. ත්‍රිවකෝේයයි. 

         ABC ත්‍රිවකෝේය හා ............ ත්‍රිවකෝේය සැලකු විට  

    AB = ........ (දී ඇත) 

……. = XY (දී ඇත) 

       A𝐵̂C = ........... (...........) 

∴ ABC ∆   …………….∆ ( පා . වකෝ . පා  ) 

PQR ∆ සහ ………… ∆ සැලකු විට 

             PR = ……….. (දී ඇත) 

         ……… =  LN (දී ඇත) 

        .……… = M𝐿̂N ( …………… ) 

∴ PQR ∆   ………..  ∆ ( ………………… ) 

 

 

P

Q

R

L

MN

30
o

30
o

 



ත්‍රික ෝණ අංගසාම්‍යය 

 

 

   

 

 සමපාත ෙන ත්‍රිවකෝේ ගලෙලවේ දී ඇති සමාන අංෙ අනුෙ පහත හිසත්ැන් ස කපූර්ේ කරන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5cm

A

B

C

35
o

60
o

 

වමම ABC ත්‍රිවකෝේය ටිෂූ කඩදාසියක පිටපත් 
කරවෙන පහත දැක්වෙන ත්‍රිවකෝේ මත තබමින්  
ABC ත්‍රිවකෝේයට සමපාත ෙන ත්‍රිවකෝේය 
වසනයන්න  

5cm

35 o

60
o

R

Q

P

 
5cm

35
o

60
o

N

M

L

 

ABC ත්‍රිවකෝේයට සමපාත ෙනුවේ ............... ත්‍රිවකෝේය යි. 

                    ABC ∆ සහ ............ ∆ සැලකු විට, 

                        A𝐵̂C  = ……… (දී ඇත) 

                        ……… = M𝐿̂N  ( …………….. ) 

                          AC  =  ……… ( …………….. ) 

                  ∴ ABC ∆   ……………. ( වකෝ. වකෝ . පා ) 

අංෙසම ත්‍රිවකෝේ ෙල අනුරූප අංෙ සමාන බැවින්, 

                          B𝐴̂C = ………. 

                              …. = MN 

                             BC = ……… වේ. 

 



  ත්‍රිවකෝේ ගලෙලවේ දී ඇති වතනරතුරු අනුෙ හිස්තැන් පුරෙන්න    

P

QR

X

Y

Z  

            ............. ∆ සහ XYZ ∆ සැලකු විට 

                   ………… = YZ       ( දී ඇත ) 

                       P𝑄̂R = ……….. (………….) 

                      ……… = X𝑌̂Z    ( ………… ) 

∴ …………. ∆   XYZ  ∆ ( ………………… ) 
 

අංෙසම ත්‍රිවකෝේ ෙල අනුරූප අංෙ සමාන බැවින්, 

                         ……….. = X𝑍̂Y 

                          ………. = XZ 

                              QR = ……… වේ. 

 

    

 පහත දැක්වෙන ත්‍රිවකෝේ ගලෙලයක් දී ඇති වතනරතුරු ඇරෙවරන් හිසත්ැන් ස කපූර්ේ කරන්න  

 

A

B
C

5
cm

6cm

7c
m

 

වමම ABC ත්‍රිවකෝේය ටිෂූ කඩදාසියක පිටපත් 
කරවෙන පහත දැක්වෙන ත්‍රිවකෝේ මත තබමින්  
ABC ත්‍රිවකෝේයට සමපාත ෙන ත්‍රිවකෝේය 
වසනයන්න  

6
c
m

P

R

Q5cm

8
cm

 

X

Z

Y

5cm

6
cm

7
c
m

 
ABC ත්‍රිවකෝේයට සමපාත ෙනුවේ .............  ත්‍රිවකෝේය වේ. 

P

Q

R

S

U

T
 

         PQR ∆ සහ ………… ∆ සැලකු විට 

                               PQ = ……….. 

                         ………… = ……….. 

                            ……… = SU 

∴ PQR ∆   ………..  ∆ ( පා.පා.පා ) 
 

අංෙසම ත්‍රිවකෝේ ෙල අනුරූප අංෙ සමාන බැවින්, 

                         P𝑅̂Q = S𝑈̂T 

                        ………. = ………. 

                       ……….. =  T𝑆̂U  වේ. 

 



වර්ගඵලය   

 

 

 

 

 පහත වගුවවහි හිස්තැන් පුරවන්න  
 

 

 තල රූපය 
වර්ගඵලය ගණනය 

කරන අයුරු 
වර්ගඵලය ( A ) 

ඍජුව ෝණාස්‍රය 

6cm

3cm

 

දිග  පළල  
6  3 

….cm2 

සමචතුරස්‍රය  

2cm

2cm

 

දිග  පළල  
….   …. 

…. cm2 

සමාන්තරාස්‍රය 

5cm

3cm

 

ආධාර  පාදය  ලම්බ උස  
….   3 

…. cm2 

ත්‍රිව ෝණය  

6cm

3cm

 

1

2
  ආධාර  පාදය  ලම්බ 

උස 

1

2
  ….  3 

….. cm2 

ත්‍රපීසියම  

7cm

3cm

2cm

 

1

2
 සමාන්තර පාද වදවේ 

එ තුව  ලම්බ උස 

1

2
  ( 7 + 3 )  … 

….. cm2 

වෘත්තය  
r

7cm
 

π  (අරය)2  
πr2 

22

7
  7  7 

…… cm2 

 



 පහත වගුව පුරවන්න  
 

කේන්ද්‍රික ඛණ්ඩය අරය (r) 

අඳුරු කල 

කේන්ද්‍රික ඛණ්ඩය 

වෘත්තකයන් 

භාගයේ කලස  

කේන්ද්‍රික ඛණ්ඩකේ 

කේන්ද්‍ර කක ණය 

360oන් භාගයේ කලස  

කේන්ද්‍රික ඛණ්ඩකේ 

වර්ගඵලය  

r

 

1 
360°

360°
 = 1 𝜋𝑟2

 

180
0

 

1

2
 

180°

360°
 = …… 𝜋𝑟2  

1

2
 

 

……… 
……

360°
 = …… 𝜋𝑟2  …… 

45
o

45
o

 

… . .

360
 ……… = …….. 𝜋𝑟2  …… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



වර්ගඵලය  

 

 

 

 

 පහත දැේවවන්වන් පැත්ත  දිග 20cm සහ පළල 14cm වන ඍජුව ෝණාස්‍රයේ  

හා අර්ධ වෘත්තයේ සම්බන්ධ වී සෑදී ඇති තල රූපයකි. එහි වර්ගඵලය ගණනය 

 රමු. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 පහත රූපවේ අඳුරු  ල ව ොටවසේ වර්ගඵලය වසොයමු  

 

 

 

20cm

7cm

7cm

 

ඍජුව ෝණාස්‍රවේ වර්ගඵලය = 20  14 

                                                = ……… cm2 

අර්ධ වෘත්තවේ වර්ගඵලය = π r2    
1

2
 

                                        = 
22

7
 ….….  

1

2
 

                                        = …… cm2 

මුළු රූපවේ වර්ගඵලය = ඍජුව ෝණාස්‍රවේ වර්ගඵලය + අර්ධ වෘත්තවේ වර්ගඵලය 

                                  =  .............. cm2  +  ………………. cm2 

                                  =  ............. cm2 

7cm

15cm  

ඍජුව ෝණාස්‍රවේ වර්ගඵලය = .....  ….. 

                                                = ……… cm2 

වේන්ද්‍රි  ඛණ්ඩ ව ොටවසේ වර්ගඵලය 

                                        = π r2    
1

4
 

                                        = 
22

7
 ….….  

1

4
 

                                        =  ……. cm2 

 

                                        = …… cm2 

අඳුරු  ල ව ොටවසේ වර්ගඵලය = ඍජුව ෝණාස්‍රවේ වර්ගඵලය - වේන්ද්‍රි  ඛණ්ඩ ව ොටවසේ වර්ගඵලය 

                                            =  .............. cm2  -  ………………. cm2 

                                            =  ............ cm2  



වර්ගජ ප්‍රකාශනවව  ාශකකා  

 

 

 

 පහත වගු නිවැරදිව සම්පූර්ණ කරන්න  

 

වීජීය පද යුගලය එම පද යුගලයේ ගුණිතය එම පද යුගලයේ එකතුව 

2x , 3x 2x  3x = 6x2 2x + 3x = 5x 

4x , 3x   

-2x , 4x   

-5a , -3a   

3a , -5a   

-x , 6x   

-8p , 2p   

11x , -x   

 

 

 

ත්‍රිපද ව වර්ගජ ප්‍රකාශනව   
මු  හශ අග පද ව 

ව  ගුණිත   
මැව පද ව   

එකාතු කා  විට මැව පද ව   ැබෙව 

ගුණිතබේ ාශකකා යුග    

1. x
2
 + 5x + 6 6x

2
 5x 2x , 3x 

2. x
2
 + 9x + 20    

3. x
2
 – 8x + 12 12x

2
 -8x -2x , -6x 

4. x
2
 – 11x +28    

5. a
2
 – 5a - 24    

6. p
2
 + p - 12 -12p

2
 p -4p , 3p 

7. x
2
 + 2x - 8    

8. 2x
2
 + 3x + 1 2x

2
 3x 2x , x 

9. 4x
2
 + 4x - 3    

10. 3y
2
 – 2y - 1    



වර්ගජ ප්‍රකාශනවව  ාශකකා 

 

 

 

 පහත සඳහන් එක් එක් සාධක යුගලයේ ගුණිතයයන් එහි මුල් ප්‍රකානනය ලාා යගන 

දී ඇති වගුව සම්පූර්ණ කරන්න  

       
  

 

  

1. (x + 5)(x - 2) 

= x(x - 2) +5(x - 2) 

= x2 – 2x + 5x – 10 

= x2 + 3x - 10 

2. (x + 8)(x + 3) 

= x(x + 3) +8(x + 3) 

= x2 + …… + …… + 24 

= ………………………. 

3. (x - 4)(x + 5) 

= ………………………… 

= ………………………… 

= ………………………… 

4. (2x + 1)(x - 3) 

= ………………………… 

= ………………………… 

= ………………………… 

5. (x + 2)(x - 2) 

= x(………) +2(……….) 

= x2 -2x +2x -4 

= ……………… = x2 - 22 

6. (x + 3)(x - 3) 

= ………………………… 

= ………………………… 

= ………………………… 

7. (a + b)(a - b) 

= ………………………… 

= ………………………… 

= ………………………… 

8. (a - 5)(a + 5) 

= ………………………… 

= ………………………… 

= ………………………… 

9. (2a - 1)(2a + 1) 

= ………………………… 

= ………………………… 

= ………………………… 

10. (3x + 2)(3x - 2) 

= ………………………… 

= ………………………… 

= ………………………… 

වීජීය ප්‍රකානනය  සාධක යදකක ගුණිතයක් යලස  

1. x
2
 + 3x -10 (x + 5)(x - 2) 

2. …………………..           (x + 8)(x + 3) 

3. ………………….. (x - 4)(x + 5) 

4. ………………….. (2x + 1)(x - 3) 

5. x
2
 - 2

2
 (x + 2)(x - 2) 

6. ………………….. (x + 3)(x - 3) 

7. ………………….. (a + b)(a - b) 

8. ………………….. (a - 5)(a + 5) 

9. 4a
2
 - 1

2
 ……………………. 

10. ………………….. (3x + 2)(3x - 2) 



ත්‍රික ෝණ I  

 

 

 පහත රූප සටහනේ බාහිර න ෝණ හා අභ්‍යේතර න ෝණ නම්  රේන  

 

 රූප සටහේ ඇසුරිේ  හිස්තැේ පුරවේන   

 

 

ප්‍රනම්යය : 
ත්‍රින ෝණය  ඕනෑම පාදයක් දික් කිරීනමේ සෑනදන බාහිර න ෝණය එහි 
අභ්‍යේතර න ෝණ නදනක් එ තුවට සමාන නේ  

A

B C

a

b c d
D 

 

A

B
C

D

E

F

 

බාහිර න ෝණ = EÂC , ………. , ……….. 

අභ්‍යේතර න ෝණ = A𝐵̂C , ………… , ………… 

P

Q R S

40
o

110
o

30
o 150

o

 

P𝑄̂R + Q𝑅̂P =  110o  +  30o   = 140o 

P𝑄̂R + Q𝑃̂R = …… + .…… = …….. 

Q𝑅̂P + Q𝑃̂R = …… + ……. = …….. 
       

         ∴ 𝑃𝑅̂𝑆 = 𝑃𝑄̂𝑅 + ………. 

A

D C

B

40
o

140
o

50
o

 
 

B𝐷̂C + D𝐶̂B = 50o + 90o = 140o 
         ∴ 𝐴𝐵̂𝐷 = ……… +  D𝐶̂B 

X

YZU
45

o

65
o

70
o135

o

 
 

 

Z𝑋̂Y + X𝑌̂Z = …. + …. = …. 
       ∴ 𝑋𝑍̂𝑈 = …… + …… 

d = a + b  



 පහත රූපවල වීජීය සංනක්ත නයොදා ඇති න ෝණවල අගය නසොයේන  
i.    

     

45
o

60
o a  

ii.   

               20
o

b

 

iii.    

      

120
o

y

160
o

 
 

 

 

  

iv.    
 

70
ot

110
o

 

v.    

        a 3a

60
o

 

vi.    

     

3a

5a

60
o

 

vii.     

95
o

x
125

o

 

viii.    

    

120
o

60
o

t
 

 

a = 60
o
 + 45

o
 

   =  105
o
 

       t + ….. = ….. 

t + ….. - …..= ….. - …… 

                t = ….. 

b = …….. + …….. 

   = ……..  

         y + 120
o
 = 160

o
 

y +120
o
 – 120

o
= 160

o
 – 120

o
 

                   y = ….. 

     3a = a + 60o 

3a – a = a + 60o – a 

      2a = 60o 

      
2𝑎

2
  = 

60

2
 

        a = 30o        

3a = 3 x 30o =90o 

 



ත්‍රික ෝණ I   

 

 

   

ප්‍රනම්යය : ඕනෑම ත්‍රින ෝණය  අභ්‍ේතර න ෝණ තුනනහි එ තුව 180o කි. 
 

 

 ඉහත ප්‍රනම්යය භ්‍ාිතතනයේ පහත රූපවල වීජීය සංනක්ත නයොදා ඇති න ෝණවල 
අගය නසොයේන  

1.    

x

80
o

60
o

 

x + 80o + 60o = 180o ( ත්‍රින ෝණය  අභ්‍: න ෝණ තුනනහි 
ඓ යය ) 
       x + 140o = 180o 

                  x = 180o – 140o (ප්‍රතයක්ෂ භ්‍ාිතතනයේ) 

                  x = 40o 

2.    

p

40
o

50
o

 

p + …… + …… = 180o ( …………………………….. ) 

      …… + …… = 180o 

                …… = 180o – …….( …………………… ) 

                    p = ………. 

 

පහත දී ඇති ත්‍රින ෝණය සහිත රූප සටහන 
 ඩදාසිය ට පිටපත්  රනගන දී ඇති නේඛා 
ඛණ්ඩ හා  ඩඉරි ඔස්නසේ  පා ගේන ( නමහි 

a , b, c යනු ත්‍රින ෝණනඅ අභ්‍ේතර න ෝණ 
නේ ) 

        c
A

B

C
a

b

 

ඔබ  පා නවේ  රගත් න ොටස් වල A,B,C 
ශිේෂ පහත දැක්නවන සරල නේඛා ඛණ්ඩය 
මත පිහිටි 0 ලක්ෂයනඅදී හුවවන නසේ 
අලවේන. 

O 

කෙෙ ක්‍රියාකා ාම ෙ ුව  

a + b + c =  …….. 



3.    

   

5a

3a a
 

a + …… + …… = 180o ( …………………………….. ) 

                …… = 180o 

                …… =  
180°

9
  ( …………………… ) 

                      a = ………. 

                    2a = ……….. 

                    5a = ……….. 

4.    

100
o

x

x

 

5.    

y

35
o

 

 

 පහත දී ඇති එක් එක් අවසථ්ානේ ත්‍රින ෝණය  අභ්‍ේතර න ෝණ ිතය හැකි අවසථ්ා නතෝරා 
යටිේ ඉරක් අඳිේන  
 

i. 80° , 60° , 40° ii. 50° , 70° , 100° 

iii. 45° , 35° , 100° iv. 44° , 63° , 73° 

 



ත්‍රික ෝණ II  

 

 

  

1) පහත දී ඇති එක් එක් ත්‍රිකෝණය ව කෝ   කෝ  ම ණඩදාසිවණ පිටපත් ණරගන්   

2) ත්‍රිකෝණය   ල පාද තු  කෝ   කෝ  ම මැ  ත්‍රිකෝණය ව ඇතුලතින් සටහන් ණරගන්   

3) ත්‍රිකෝණය  තු  ණපා කෝ න් ණරගන්   

4) සමා  පාද එණ මත පිහිට  කෝසේ ත්‍රිකෝණය  ්ස තර  ැමීකෝමන් ඒ ාකෝේ සමා  කෝණය  හඳු ා ගන්   

5) එම සමා  කෝණය  ත්‍රිකෝණය කෝේ ලණු ක ණර  ට ාදාල කෝණුවේකෝ  ාල න්   

A

B

C

 

 

P

Q R  

 

X

Y

Z 

 

 



 

 ත්‍රිකෝණය වණ පාද කෝදණක් සමා   ම් එම ත්‍රිකෝණය ව හඳුන්   විකෝ ේෂ  ම ණුමක්ද ? 

.............................................. 

 

 ඉහත ත්‍රිකෝණය   ල සමා  පාද හා සමා  කෝණය  පිහිට  ්ණාරව ඔබ විස තර ණරන්කෝන් 

කෝණකෝසේද ? 
.......................................................................... 

 

 ඉහත ක්‍රිවාණරණමද උපකෝවයගී ණරකෝග  පහත සමද්විපාද ත්‍රිකෝණය   ල සමා  කෝණය  ලණු ක 

ණරන්   

A

B C 

P

Q

R
7cm

7cm
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ත්‍රික ෝණ II  

 

 

 පහත දැක්කෝ   එක් එක් ත්‍රිකෝණය ව කෝ   කෝ  ම ණඩදාසිවණ පිටපත් ණරකෝග    

ණපා කෝ න් ණරගන්  

 එම ණපාගත් ත්‍රිකෝණය   ල සමා  කෝණය  එණ මත එණ සමපාත    කෝසේ  මන්   

 දැන් ත්‍රිකෝණය කෝේ සමා  පාද හඳු ා ගන්   

 ඔබ ණපාගත් ත්‍රිකෝණය  ාදාල කෝණුවේ  තුල ාල ා සමා  පාද ලණු ක ණරන්   

70° 70
°

A

B C 

 

P

Q R  

 

30
°

30°

X

Y
Z

 

 

 

 

 

 



 

 පහත දැක්කෝ   ත්‍රිකෝණය   ල සමා  පාද සඳහන් ණරන්   

 

i.  
P

Q R 

ii.  

B

A

C  

iii.  
X

Y Z
50

o
50

o

 

iv.  
K

L

M

50
o

80
o

 

v.  

100
o

40
o

40
o

Q

R

P

 

vi.  

30°

120°

C

A

B
 

 

P𝑸̂R = P𝑹̂Q නිසා, 

   PQ = PR කේ. 



ප්‍රතිලෝම    ස ානුපාත 

 

 

 
 

 එක්තරා ඉඩමක් සුද්ද කිරීමට ය ොදා ගන්නා මිනිසුන් ගණන අනුව එම කාර්   

නිම කිරීමට වැ  වන දින ගණන පිලිබඳ යතොරතුරු පහත දී ඇත.එ  අධ්‍ය න  

කර හිස්තැන් පුරවන්න  

ෝ ොදා ගන්නා මිනිසුන් 

ගණන 
කාර්   නි  කිරී ට 

වැ වන දින ගණන 
මිනිසුන් ගණන X දින ගණන  

1 24 1  24   = 24 

2 12  2  ….. = 24 

3 ……..        ……  8    = 24 

4 ……..   4  ….. = 24 

6 ……..          …..  ….. = 24 

 

 

 පහත දී ඇති එක් එක් වාකයයේ  හිස්තැන සඳහා සුදුසු වචන  වරහන තුලින් යතෝරා ලි න්න  
 

1. එක්තරා කාර්  ක් නිම කිරීමට ය ොදා ගන්නා මිනිසුන් ගණන වැඩි කරන විට ඒ සඳහා වැ  

වන දින ගණන .......... යේ.  ( අඩු / වැඩි ) 
 

2.  ම් නි ත දුරක් යමෝටර් රථ කින්  ායම්දී රථයේ  ඒකාකාර යේග  වැඩි කරන විට ගමන නිම 
කිරීමට ගතවන කාල  .......... යේ.  (අඩු / වැඩි ) 
 

3. එකම වර්ග කින් මිලදී ගන්නා පෑන් ගණන වැඩි කරන විට ඒ සඳහා වැ වන මුදලද ....... යේ.   

(අඩු / වැඩි ) 
 

4. යන්වාසිකාගාර ක ගබඩා කර ඇති ආහාර ප්‍රමාණ  , යන්වාසිකයින් ගණන වැඩි වීයම්දී එම 

ආහාර ප්‍රමාණව්  වන දින ගණන ......... යේ.  (අඩු / වැඩි ) 
 

5. නිවසක පරිය ෝජන  කරන විදුලි ඒකක ගණන වැඩි වන විට මාසික විදුලි බිල ........... යේ.   

(අඩු / වැඩි) 

 

 

 

කාර්  පත්‍රිකාව 10.1 



                                                               ප්‍රතිලෝම    ස ානුපාත 

 

 

  

 

 

 පහත දී ඇති එක් එක් සිදුවීම ඇසුරින් අසා ඇති ප්‍රශ්්න වලට පිිතතුරු සප න්න  
 

 

01.   ම් කාර්  ක් සම්පූර්ණ කිරීමට මිනිසුන් 8 යදයනකුට දින 6ක් ගත යේ  

 

a. මිනිසුන් 4 යදයනකුට එම කාර්   නිම කිරීමට දින කි ක් ගත යේද? ...................... 

b. මිනිසුන් යදයදනකුට එම කාර්   නිම කිරීමට දින කි ක් ගත යේද? ....................... 

c. එක් මිනියසකුට එම කාර්   කිරීමට දින කී ක් ගත යේද? ...................... 

 

02.   ම් කාර්  ක් සම්පූර්ණ කිරීමට මිනිසුන් 2 යදයනකුට දින 12 ක් ගත යේ. 

a. එම කාර්   දින 6කදී අවසන් කර ගැනීමට අවශ්ය මිනිසුන් ගණන කී ද? ................... 

b. එම කාර්   දින 3කදී අවසන් කර ගැනීමට අවශ්ය මිනිසුන් ගණන කී ද? ................... 

c. එක් දිනකදී එම කාර්   අවසන් කර ගැනීමට අවශ්ය මිනිසුන් ගණන කී ද? ................ 

කාර්  පත්‍රිකාව 10.2 



                                      දත්ත නිරූපණය 

 

 

 පහත වගු මඟින් දක්වා ඇති තතොරතුරු නිරූපණය කිරීමට ඇඳ ඇති වෘත්තමය 

රූපවල හිස්තැන් සම්පූර්ණ කරන්න     
 

01.    

ප්‍රියතම ක්‍රීඩාව සිසුන් ගණන 
ක්‍රික් 20 

එල්තල් 10 

තවොලිත ෝල් 10 

එකතුව 40 
 

 

 

 

02.     
 

 

 

 

 

 

 

 පහත රූපතේ නිරූපණය කර ඇති තතොරතුරු ඇසුරින් අසා ඇති ප්‍රශ්න් වලට ිළිතතුරු සපයන්න  
 

    

 

 
 

 

 

  

 

 

ප්‍රියතම විනනෝදාාංශය සිසුන් ගණන 

පරිගණකය භාවිතය 32 

ක්‍රික් ක්‍රීඩා කිරීම 08 

පිහිනීම 16 

නපොත් කියවීම 08 

එකතුව 64 

කාර්ය පත්‍රිකාව 11.1 

 

එල්තල්  

.................

.. 

..............

..... 

.................

.. 

.............

...... 
...........

........ 

තපොත්  
කියවීම   

45o 

45o 

වාණිජ විෂය 
 ධාරාව හදාරන 

සිසුන්  
කලා විෂය  

ධාරාව හදාරන 

සිසුන්  

විදයා විෂය  
ධාරාව හදාරන සිසුන්  

තාක්ෂණ විෂය ධාරාව 

හදාරන සිසුන්  

i. වැඩිම සිසුන් ිළරිසක් හදාරන විෂය ධාරාව කුමක්ද ? 

................... 

ii. සමාන සිසුන් ප්‍රමාණයක් හදාරන විෂය ධාරා තදක තමොනවද ? 

........................................... 

iii. විදයා විෂය ධාරාව හදාරන සිසුන් ගණන 25ක් නම් රූපතයන් 
නිරූපණය කරන මුළු සිසුන් ගණන කීයද ?  ................... 

 

 

 



වීජීය ප්‍රකාශනවල  කුඩශ ප ොදු ගුණශකාශරය  
 

 

 

    

i. 3 හා  4හි  ගුණාකාර ලියන්න  

 3හි ගුණාකාර  .............................................................................. 

 4හි ගුණාකාර  .............................................................................. 
 

ii. 3 හා 4හි ප ොදු ගුණාකාර ලියා දක්වන්න ................................................ 
 

iii. 3 හා 4හි කුඩාම ප ොදු ගුණාකාරය කුමක්ද ?  .............  
 

 12 හා 8 යන සංඛ්‍යාවල කු.ප ො.ගු. පසවීම සඳහා  හත හිසත්ැන් සම්පූර්ණ කරන්න  

 

  

 
 

 

 

 6 හා 9 යන සංඛ්‍යා වල කු.ප ො.ගු. පසොයන්න  

 

 

 

 

 

 හිස්තැන් සම්පූර්ණ කරන්න  

 

  

 

 

 

 

 

12 =  2  ….  3   = 2
2
  3

1
 

  8 =  2  ….  …. = 2
…
 

12 හා 8 හි කු.ප ො.ගු  = 23
  3

1
 

                                =  ……. 

  

6 = 2  ….  = ….
1
  ….

1
 

9 = ….  3  = ….
2
 

6 හා 9 හි කු.ප ො.ගු  = ….  …. 

                               =  ……. 

  

 4x
2
 = 2  2  x  x  = 2

2
  x

2
 

8xy = 2  ….  ….  ….  ….  = ….
3
  x

1
  y

1
 

10x = 2  ….  ….  = 2
1
  ….  …. 

  



වීජීය ප්‍රකාශනවල  කුඩශ ප ොදු ගුණශකාශරය 

 

 
  

 x2 – y2 = (x + y)(x - y) නම් ප්‍රකානනවල සාකක පවන් කරන්න  

 

 

 

 

 

 දී ඇති නිදසුන් ඇසුපරන්  හත ප්‍රකානන වල සාකක පසොයන්න  
 

නිදසුන් : x2 + 5x + 6 

              = x2 + 2x + 3x + 6 

              = x(x + 2) +3(x + 2) 

              = (x + 2)(x + 3) 

i. x
2
 + 3x + 2 ii. x

2
 + 6x + 8 iii. x

2
 – 4x + 4 

 

 

i. x
2
 – 3

2
 = ( ……….. )( ……….. ) 

ii. x
2
 – 4 = x

2
 – 2

2
 = ( ………… )( …………. ) 

iii. x
2
 – 16 = x

2
 - ….. = ( ………… )( …………. ) 

iv. 2x
2
 – 18 = 2(x

2
 – 9) = 2 ( ………. )( ………… ) 

v. 6(x
2
 - 1) = 2  3  ( ……….. )( …………. ) 

 



වීජීය භාග 

 

 

 

 හිස්තැන් පුරවන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A ක ොටකසහි ඇති එක් එක් වීජීය භාගයට අනුරූප තුල්‍ය භාගය B ක ොටකසන් කතෝරා යා 
 රන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. 
𝑥

3
   = 

𝑥 ×2

3 ×…
     = 

2𝑥

…..
  

ii. 
2𝑥

7
  = 

2𝑥 ×……

7 × 5
 = 

10𝑥

…..
  

iii. 
4

3𝑥
  = 

4 ×…..

3𝑥 ×……
 = 

12

9𝑥
  

iv. 
1

2𝑥−3
 = 

1 ×6

(2𝑥−3)×……
 = 

…..

6(2𝑥−3)
  

v. 
𝑥+3

7
  =  

(𝑥+3)×…..

7 ×…..
  =  

3(𝑥+3)

…….
   

i. 
𝒙

𝟓
 

ii. 
𝟑

𝒙
 

iii. 
𝟏𝟓𝒙

𝟗
 

iv. 
𝒙+𝟕

𝟑
 

v. 
𝟔

𝒙−𝟗
 

 

 

 
𝟒𝟓𝒙

𝟐𝟕
  

𝟏𝟐

𝟐(𝒙−𝟗)
  

𝟏𝟓𝒙

𝟕𝟓
  

𝟗

𝟑𝒙
  

𝟐𝒙+𝟏𝟒

𝟔
  

 

 



වීජීය භාග 

 

 

 

 දී ඇති එක් එක් ප්‍ර ානනය රි නම්  √ ල්‍කුණද වැරදි නම් ×  ල්‍කුණද දී ඇති 
ක ොටුව තුල්‍ කයොදන්න  

 

i. 2x2 , 3y හි කු.කපො.ගු 6xy කේ  
 

ii. 7x , x + 3 හි කු.කපො.ගු  7(x + 3) කේ  
 

iii. x(x – 4) , (x + 2)(x - 4) හි කු.කපො.ගු  x(x - 4)2(x + 2) කේ  
 

iv. (x + 3) , (x + 2)(x + 3) හි කු.කපො.ගු (x + 2)(x + 3) කේ  
 

v. (x – 5)(x + 2) , (x – 5)2 හි කු.කපො.ගු  (x – 5)(x + 2) කේ  
 

 

 හිස්තැන් පුරවන්න  

 
i. x

2
 – 2x 

= ……( x - ….. ) 

ii. 3x
2
 – 9x 

= ……( x - ….. ) 

iii. x
2
 – 9 

= x
2
 - ……

2
 

= ( x - ….. )( ….. + 3 ) 

iv. x
2
 + 5x + 6 

= x
2
 + 2x + ….. + 6 

= x( ….. + 2 ) + …..( ….. + 2 ) 

= ( x + 3 )( x + ….. ) 

 



ප්‍රතිශත  

 
   

 A හා B ක ොටස් යා  රන්න   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 අපට එදිකනදා ජිවිතකේ  ටයුතු කිරීකේදී හමුවන බදු වර්ග කිහිපයක් ලියන්න ( කපළ 
කපොකතහි 137 පිටුව කියවීකෙන් ද කතොරතුරු ලබා ගත හැකිය ) 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

 ගැළකපන කසේ යා  රන්න  

 

A B 
i. පළාත් පාලන ආයතන තුලින් අය  රයි. (නගර සභා , 
ෙහ නගර සභා , ප්‍රාකීයය සභා) 

තීරු බදු 

ii. ශ්‍රී ලං ා කර්ගු කදපාර්තුකේන්තුව අය  රයි  VAT බදු 

iii. පුීගලයාකේ කීපල වලින් කහෝ ආදායකෙන් අය 
 රයි  

වරිපනේ බදු 

iv. භාණ්ඩ හා කසේවා ෙත අය  රයි  ආදායේ බදු 

i. රු . 3000 න්  
3

100
 ක්  

ii. රු . 100 න්  
5

100
 ක්  

iii. රු . 500 න්  
8

100
 ක්  

iv. රු . 1000 න්  
10

100
 ක්  

v. රු . 2000 න්  
1

100
 ක්  

 

 

 

 

i. 100  
5

100
  = රු . 5 

ii. 1000  
10

100
  = රු . 100 

iii. 2000  
1

100
  = රු . 20 

iv. 3000  
3

100
  = රු . 90 

v. 500  
8

100
  = රු . 40 

 

 

 

 



 හිස්තැන් පුරවන්න  

භාණ්ඩයේ වටිනාකම  බදු මුදල යෙවිය යුතු මුදල 

රු . 1000 රු . 100 ( තීරු බදු ) රු . 1100 

රු . 2000 රු . 60   (තීරු බදු ) රු . ……………….. 

රු . 550 රු . 80  ( VAT බදු )  රු . ……………….. 

රු . 800 රු . 50  ( VAT බදු ) රු . ……………….. 

රු . 2000 රු . …………….. (තීරු බදු ) රු . 2500 

රු . 8000 රු . …………….. (තීරු බදු ) රු . 8300 

රු . ………… රු . 500     ( VAT බදු ) රු . 6500 

රු . ………… රු . 1200   (තීරු බදු ) රු . 12200 

රු . 20000 රු . 5000   (තීරු බදු ) රු . ………………… 

රු . 55000 රු . …………….  (තීරු බදු ) රු . ………………… 

 

 වරිපනේ බදු ඇසුකරන් පහත ඇති වගුව සේපූර්ණ  රන්න   
 

මුදල වර්ෂයකට බදු මුදල 
කාර්තුවකට බදු මුදල 

( මාස 3 කට ) 

i. රු . 30000 රු . 4000 රු . …………… 

ii. රු . 5000 රු . 1000 රු . …………… 

iii. රු . 60000 රු . 8000 රු . …………… 

iv. රු . 45000 රු . ……… රු . 600 

v. රු . 10000 රු . ……… රු . 50 

vi. රු . 80000 රු . ……… රු . 2000 

 

 

 



ප්‍රතිශත  

 

 

 

 පහත හිසත්ැන් සේපූර්ණ  රන්න 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

මුදල අවුරුදු ෙණන  ය ොලිය  

 

1 රු . 50  

2 රු . 100 

3 රු . 150 

4 …………….. 

5 …………….. 

6 …………….. 

7 …………….. 

8 …………….. 

9 …………….. 

10 …………….. 

 

 

මුදල ය ොලිය 

රු . 100 රු .10 

රු .200 රු .20 

රු .300 රු . ……. 

රු .400 රු . ……. 

රු .700 රු . ……. 

රු .900 රු . ……. 

රු .1000 රු . ……. 

රු .1500 රු . ……. 

රු . 200 



 පහත වගුව සේපූර්ණ  රන්න  

මුදල වර්ෂය ට කපොලිය  
සියයට අගය   
 (ප්‍රතිතතය % ) 

රු . 100 රු . 5 
5

100
  = 5% 

රු . 100 රු . 8 …….. = …….. 

රු . 200 රු . 50 
50

200
   =   

25

100
  = 25% 

රු . 50 රු . 2 
2

50
   =  

4

100
   = ……… 

රු . 300 රු . 30 
30

300
   =   

……

100
 = …….. 

රු . 700 රු . 21 …….. =  3% 

රු . 800 රු . 24    …….. = …….. 

 

 

     



සමීකරණ  

 

 

 

 

 A ක ොටකෙහි ඇති ෙමී රණ වලට ගැළකෙන පිළිතුරු B ක ොටකෙන් ක ෝරා යා 

 රන්න  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



සමීකරණ 

  

 

 

 

 දී ඇති හිේ ැන් පුරවමින් ෙහ  දැක්කවන ෙමගාමී ෙමී රණ විෙඳන්න  

 

1.   x + 2y = 8               

3x + 2y =12               

 

 -  

        (3x + 2y) – (x + …..) = 12 - ….. 

3x + …. – x - ……   =  4 

                      2x    = ….. 

                         x   = ….. 

 

x ෙඳහා ලැබුන අගය  වන ෙමී රණයට ආකේශකයන් ,  

...... + 2y = 8 

          2y = 8 - ….. 

          2y = …… 

           y  = …… 

 

2. 2x - y = 5               

 x + y = 7               

 

 +   

(2x – y) + (….. + y) = 5 + ….. 

  2x - y + …. + ….   =  4 

                     3x    = ….. 

                        x   = ….. 

 

x ෙඳහා ලැබුන අගය  වන ෙමී රණයට ආකේශකයන් ,  

...... + y = 7 

          y = 7 - ….. 

          y = …… 

 

 

 



සමීකරණ 

 

 

 

 ෙහ  ෙමී රණ විෙඳන්න  
 

උදා :  x – 3 = 0  

    x – 3 + 3 = 0 + 3 

                x = +3 

i. x – 2 = 0 ii. x + 4 = 0 

iii. x + 6 = 0  iv. 2x – 8 = 0 v. 5x + 10 = 0 

 හිේ ැන් ෙම්පූර්ණ  රන්න  

i. 7  0 = ….. ii. 8  3  0 = ….. 

iii. 12  0  7 = ….. iv. 3  ….. = 0 

v. …..  15 = 0 vi. 7  …..  18 = 0 

 

 ඉහ  ක ොරතුරු භාවි කයන් x ෙඳහා ග  හැකි විෙඳුම් ඉදිරිකයන් ලියන්න  
 

i. x  5 = 0 

  x = 0 

ii. 15  x = 0 

iii. 3  7  x  5 = 0 iv. ( x – 1)  5 = 0 

v. 12  (x + 1) = 0 vi. (x – 2)  (x + 2) = 0 

vii. (x – 4)(x + 2) = 0 viii. x  (x – 5) = 0  

 



සමාන්තරාස්‍ර I 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 අඩිරූල භාවිතා කර දිග මනින්න  

1 රූපයෙහි  
AB = ……….. cm 

BC = ……….. cm 

CD = ……….. cm 

DA = ……….. cm 

2 රූපයෙහි  
PQ = ……….. cm 

QR = ……….. cm 

RS  = ……….. cm 

SP  = ……….. cm 
1 රූපයෙහි සමාන පාද යතෝරා ලිෙන්න  
............................................................ 

2 රූපයෙහි සමාන පාද යතෝරා ලිෙන්න 
................................................................ 

 

 

 

 

 

A B

CD

a b

cd

1  රූපය  2 රූපය

P Q

RS

p q

rs

 
 

 

 යකෝණමානෙ  භාවිතා කර යකෝණ මනින්න  

1 රූපයෙහි  
𝑎̂ = ………..  

𝑏̂ = ………..  

𝑐̂ = ………..  

𝑑̂ = ………..  

2 රූපයෙහි  
𝑝̂ = ………..  

𝑞̂ = ………..  

𝑟̂  = ………..  

𝑠̂  = ………..  
1 රූපයෙහි සමාන යකෝණ යතෝරා ලිෙන්න  
............................................................ 

2 රූපයෙහි සමාන යකෝණ යතෝරා ලිෙන්න 
................................................................ 



  ඉහත 1 හා 2 රූපවල එක් රූපෙකින් පිටපත් 2 බැගින් පිටපත් කර කපා ගන්න   

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 රූපයෙහි ( කපා ගත් ) 
 

 AC ො කර එම දාරෙ ඔස්යසේ කපා 

ත්‍රියකෝණ 2ක් ලබා ගන්න.  

 එම ත්‍රියකෝණ යදක එක මත එක තබා 

සමපාත යේ දැයි බලන්න.  

 කපා ගත් අයනක් 1 රූපයෙහි BD ො කර 

එම දාරෙ ඔස්යසේ කපා ත්‍රියකෝණ 2ක් ලබා 

ගන්න.  

 එම ත්‍රියකෝණ යදක එක මත එක තබා 

සමපාත යේ දැයි බලන්න. 

 සමපාත වන ත්‍රියකෝණ න ක කරන්න   

……………………………………………….. 

……………………………………………….. 

 

2 රූපයෙහි ( කපා ගත් ) 
 

 PR ො කර එම දාරෙ ඔස්යසේ කපා 

ත්‍රියකෝණ 2ක් ලබා ගන්න.  

 එම ත්‍රියකෝණ යදක එක මත එක තබා 

සමපාත යේ දැයි බලන්න.  

 කපා ගත් අයනක් 1 රූපයෙහි QS ො කර 

එම දාරෙ ඔස්යසේ කපා ත්‍රියකෝණ 2ක් 

ලබා ගන්න.  

 එම ත්‍රියකෝණ යදක එක මත එක තබා 

සමපාත යේ දැයි බලන්න. 

 සමපාත වන ත්‍රියකෝණ න ක කරන්න   

……………………………………………….. 

……………………………………………….. 

 

 



සමාන්තරාස්‍ර I  

 

 

 

 
 

 පහත රූපසටහන ඇසුරින් හිසත්ැන් පුරවන්න  

A B

CD

a b

cd

e

f

 
 

    ADC ∆ සහ ABC ∆ සැලකීයමන් ,   
 

                     𝑎̂ = …….. ( …………………………….. ) 

                     𝑐̂ = …….. ( …………………………….. ) 

                  AC = …….. ( …………………………….. ) 

 

         ADC ∆  ≡ ABC ∆  ( …………………………………… ) 

 

 

    අංගසම ත්‍රියකෝණ වල අරූරූප අංග සමාන වන නිසා, 
 

AB  = …………. 

AD = …………. 

    𝑏̂ = …………. 

 

  



සමාන්තරාස්‍ර I  

 

 

 

 

 

 

 පහත රූපසටහන යහොඳින් නිරීක්ෂණෙ කර හිසත්ැන් ස කපූර්ණ කරන්න  

 

 

 

 

A B

CD

P

Q

 

ABCD සමාන්තරාස්‍රයේ BD විකර්ණෙ වන  

P හා Q ලකුණු කර ඇත්යත් BP = DQ වන 

යසේෙ. එනයින් AQ = PC බව යපන්වීම 

සඳහා පහත සටහන ස කපූර්ණ කරන්න 

 

 

                    ADQ ∆ හා PCB ∆ සැලකීයමන්, 
 

DQ = …….. ( ………………………………… ) 

   A𝐷̂Q = ……….. ( …………………………………… ) 

AD = ……... ( ………………………………… ) 

                       ADQ ∆  PCB ∆ ( ……………………………………… ) 

 

                    අංගසම ත්‍රියකෝණ වල අරූරූප අංග සමාන වන නිසා, 
 

                                                  AQ = ………..    යේ. 



සමාන්තරාස්‍ර II 
 

 

 

 අඩි රූල භාවිතා කර එක් එක් චතුරස්‍රයේ පාදවල දිග මනින්න  

චතුරස්‍රය පාදවල දිග සමාන පාද යුගල් 

A B

CD  

      AB = 4 cm 

  BC = ………..cm 

 CD = ……….cm 

 DA = ……….cm 

AB = CD 

…… = ……. 

P Q

R
S  

      PQ = …….... cm 

QR = ……….cm 

 RS = ……….cm 

 SP = ……….cm 

…… = ……. 

K L

M
N  

      KL = ………..cm 

  LM = ………..cm 

 MN = ……….cm 

 NK = ……….cm 

…… = ……. 

E

FG

H  

       EF = ……….cm 

   FH = ………..cm 

  HG = ……….cm 

  GE = ……….cm 

…… = ……. 

…… = ……. 



 යකෝණ මානය භාවිතා කර එක් එක් චතුරස්‍රයේ යකෝණ වල විශාලත්වය මැන ලියන්න  

චතුරස්‍රය ක ෝණවල අගය 
සමාන ක ෝණ 

යුගල් 

P Q

RS  

𝑃̂ = 120o 

𝑄̂ = …….. 

𝑅̂ = …….. 

𝑆̂ = …….. 

𝑃̂  =  𝑅̂ 
…………….. 

A

B

C
D

 

𝐴̂ = …….. 

𝐵̂ = …….. 

𝐶̂ = …….. 
𝐷 = …….. 

…………….. 

E F

GH  

𝐸̂ = …….. 

𝐹̂ = …….. 

𝐺̂ = …….. 

𝐻̂ = …….. 

…………….. 

K
L

M

N  

𝐾̂ = …….. 

 𝐿̂ = …….. 

𝑀̂ = …….. 

𝑁̂ = …….. 

…………….. 
…………….. 

 

  

 

 

 

 



සමාන්තරාස්‍ර II 

 

 

 

 

  

 

 

A

B

C

D

O

 

 ඉහත රූපය ඇසුයරන් පහත ඒවායේ දිග මැන ලියන්න  
OA = ………cm 

OB = ………cm 

OC = ………cm 

OD = ………cm 

 ඉහත මනින ලද දිග ඇසුයරන් සමාන පාද යතෝරා ලියන්න  
OA = ……. 

OB = ……. 

 AB , BC , CD , DA යා කර ABCDචතුරස්‍රය අඳින්න  

 ABCD චතුරස්‍රයේ AC හා BD යනු විකර්ණ යේ  
AC = AO + OC 

BD = …… + ……. 

 විහිත චතුරස්‍රය සහ අඩි රූල භාවිතයයන්  
i. AB හා CD සමාන්තර යේද? යනොයේද? .............. 

ii. AD හා BC සමාන්තර යේද? යනොයේද? .............. 

 

 ඒ අනුව ABCD චතුරස්‍රය සමාන්තරාස්‍රයක් යේද? යනොයේද? .................... 



සමාන්තරාස්‍ර II 

  

 

 

 

 

 

 RSTU හා PQRS සමාන්තරාස්‍ර යදකක් රූපයේ දක්වා ඇත. PQUT සමාන්තරාස්‍රයක් බව 

යපන්වීමට අදාල හිසත්ැන් සම්පූර්ණ කරන්න  

 

P Q

RS

T U

 

PQ = ……….. ( සමාන්තරාස්‍රයේ සම්මුඛ පාද සමාන නිසා ) 

TU = ……….. ( ............................................................ ) 

PQ = ……….. ( ප්‍රතයක්යය ඇසුරින් ) 

PQ ↗↗ TU ( දත්තය ) 

PQUT සමාන්තරාස්‍රයි ( ............................ ) 



 කුලක  

 

 

  

 

 පහත දැක්වෙන ව ොටුෙ තුල ඇති දෑ වෙන පහත හිස්තැන් සම්පූර්ණ  රන්න  
 

 

  

  
 

 

 

 

 “ RATHNAPURA” යන ෙචනවේ අකුරු කුල ය ඉහත ආ ාර තුන යටවේ අං නය  රන්න  
 

i.  

ii.  

iii.  

 

 කුල යක් අං නය කිරීම සඳහා ඉහත ක්‍රම තුනට අමතරෙ වෙනේ ක්‍රමයක් තිවේ ද ? .............. 

 

  
 
 

 

 

ෙචනවයන් විස්තර කිරීම 

A = { 1ේ 10ේ අතර ඉරට්ට සංඛ්‍යා } 

B = { .......................................... } 

අෙයෙ ලැයිසත්ු ෙත කිරීම 

A = { ...... , ...... , ....... , ....... } 

B = {..... , .... , .... , .... , .... , ..... , ...} 

වෙන් රූප සටහන  

A 

B 



       කුලක 

 

 සංවක්ත ඇසුරින් දී ඇති කුල  වෙන් රූප සටහවනහි අඳුරු  ල වපවදසට ෙැළවපන 
වසේ යා  රන්න  

                             

           

 

A 

𝑨′ 

A∪B 

(𝑨 ∪ 𝑩)′ 

A ∩ 𝑩 

(𝑨 ∩ 𝑩)′ 

𝑨′ ∩ 𝑩 

𝑨 ∩ 𝑩′ 

𝑨′ ∩ 𝑩′ 

𝑨′ ∪ 𝑩′ 

(𝑨 ∩ 𝑩)′ ∩ (𝑨 ∪ 𝑩) 

(𝑨 ∩ 𝑩) ∪ (𝑨 ∩ 𝑩′) 

          

                   

                    

                    

                    

                    

                              

B 

A B A B A B 

A 

A B 

A B 

A B 

A B 

A B 

A B 

A 
B 

A B 

A B 

A B 

A B 

A B 

A B 

A B 



                                             කුලක 

 

 
 

  

 වමම වෙන් රූපය ඇසුරින් පහත ප්‍රශ්න ෙලට පිළිතුරු සපයන්න  

   

 අසා ඇති ප්‍රශ්න ෙලට පිළිතුරු සපයන්න  
 

2

8

11

7
14
21

10

17

9

5

13

20
 

a) ඉහත වෙන් රූපය ඇසුරින් පහත කුල  අෙයෙ සහිතෙ 
ලියන්න  

i. X = {2,7,8,11,14,21} ii. Y = ……… 

iii. 𝑋 ∩ 𝑌 = ……….. iv. 𝑋 ∪ 𝑌 = ……….. 

v. 𝑋′ = …….. vi. 𝑌′ = …….. 
 

b) අෙය වසොයන්න  
 

i. 𝑛(𝑋) = …….. ii. 𝑛(𝑌) = ……… 

iii. 𝑛(𝑋 ∩ 𝑌) = ….. iv. 𝑛(𝑋 ∪ 𝑌) = …… 

 

         

          

24

6

8

10

3

5
7

1
9

Ɛ

 

උදා :  සර්ෙත්‍ර කුල වේ අෙයෙ ෙණන n() 

වලස අං නය  රයි. n() වසොයන්න. 

                            n() = 10   

I. n(X) = 

II. n(Y) = 

III. n(XY) = 

IV. n(XY) = 

X Y 

X 

Y 


